

Anuncios, reclamos y comunitarios, según tarifa.
Esqueletos de funeral a precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre, núm. 2.—Soria.
No son devueltos los originales
Teléfono 62.

Periódico independiente.

Se publica los lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRICION.—Año. Pesetas
Provincia ó fuera de ella... 4'99
CAPITAL... 4'00
Semestre... 3'00
Extranjero, un año... 10'00
Número suelto... 0'05
Altasado... 0'10
Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA.—Jueves 3 de Mayo de 1923

Toda la correspondencia al Director
Apartado número 16.

Franqueo concertado.

La eficacia del voto.

La romántica idealidad de aquél liberalismo que ennoblecía las inquietudes ciudadanas de nuestros padres, pareció encontrar su expresión más concreta, á fines del siglo XIX, en una fórmula democrática que se concretó en dos palabras, tan concisas como expresivas: Sufragio universal. Toda la nueva concepción individualista del Estado parecía encerrarse en la afirmación doctrinaria: «Un hombre, un voto». De otro lado, el concepto de la immanencia de la soberanía, en contraposición á la doctrina de la autoridad trascendente, respondía á una evolución total del pensamiento científico, mejor ó peor interpretada pero de realidad indiscutible. Se declaró que el pueblo era soberano, y en esto se acató el fallo de la Revolución, que abrió para siempre un abismo entre la sociedad antigua y la nueva. No más imposiciones venidas de lo alto, ni de autocracias hereditarias ó creadas al amparo de los privilegios. Todo el mundo expresaría, mediante el sufragio, su voluntad; una vez manifestada en los comicios, las Cortes se encargarían de llevar esta voluntad á las leyes y de hacerla cumplir buscando, eso sí, en la balanza de los Poderes un lastre á las posibles demasías del Poder Legislativo, capaz, como se había demostrado durante el Terror, de erigirse en soberano único y de hacer inclinarse la balanza jurídica de las muchedumbres, en uno de cuyos platillos, según Toqueville, está la servidumbre, y en otro la licencia.

¡Qué lejos nos encontramos ya de Benjamin Constant, de Royer Collad y de Sieyès! La nueva sociología ha dado al traste con el individualismo atómico. Se ha reconocido que en el mundo hay algo más que individuos, que no hay un Estado en cada nación, sino muchos, según los diferentes fines á cumplir ó funciones á realizar, y que la voluntad de los ciudadanos nunca puede representar sino la suma de las voluntades individuales, pero nunca la de las regiones, la de los municipios, la de la universidad, la de las iglesias y creencias, las de los trabajadores, las de las industrias, las de los agricultores, en cuanto agrupaciones vivas. Y se llegó á expresar esta pregunta, que aún sigue incontestada: «La suma de todos los individuos, ¿tiene derecho á imponer la injusticia á uno solo?» Y también esta otra no menos apremiante: «El derecho individual, ¿no puede entrar en colisión con el familiar, con el económico ó el social?» Formuladas estas cuestiones, el individualismo abstracto quedó virtualmente condenado, desde Lilienfeld, primer pensador que consideró al Estado como un organismo vivo y total, á irremediable y seguro fracaso.

Por esto, tal vez cuando, no hace muchas décadas, eran celebradas unas elecciones para diputados á Cortes, los candidatos se encontraban siempre afiliados á uno de dos partidos políticos: el de los autoritarios y el de los liberales. Durante muchos siglos la tiranía había oprimido con demasiado rigor á los pueblos, para que se pensara en otra cosa que en sacudir el odiado yugo; las primeras elecciones fueron, de este modo, expresión de la voluntad de la mayoría, y algunas, como las famosas Constituyentes, reflejaron fielmente el estado de la opinión española. Garantizado el ejercicio de los derechos individuales, la nueva vida trajo nuevas necesidades, nuevas relaciones y nuevos organismos. A la cuestión política sucedió la cuestión económica, y á ésta el problema social, el regional, el de clases y gremios. Y los candidatos no invocaron ya los programas de un partido, sino las necesidades locales, los intereses comerciales ó de industria, las aspiraciones de los trabajadores y los diferentes

aspectos de la complejidad de la nueva política.

Por ello se impone cada día con más urgencia la necesidad de la transformación del sufragio. No se trata ya de purificar los métodos de elección, sino también de hacer que en los Parlamentos tengan representación, además de los individuos, las colectividades. Y es preciso más: es necesario sustraer á la competencia de esos Parlamentos cuestiones que deben ser resueltas por otros organismos que ni pueden delegar su soberanía ni someterse á una centralización absurda, opuesta por completo á las nuevas normas jurídicas.

Los vicios de nuestro sistema parlamentario, que han dado origen ya á una copiosa bibliografía, responden á ese error fundamental de creer que un sufragio universal puede ser la expresión de la voluntad de la sociedad plena. Hemos votado, y votaremos; pero al hacerlo parece que hemos abdicado ya toda nuestra actividad jurídica para mucho tiempo, hasta que haya nuevas elecciones. ¡Dichada soberanía, que acaba en cuanto es entregada una papeleta en la que hay escrito el nombre de la persona que nos parece más competente ó más temible!

Sin embargo, renunciar á ese derecho que se nos concede es culpable. Al concedernos un derecho nos ha sido impuesto un deber. La forma de elección será buena ó mala, la representación útil ó dañosa; el sistema parlamentario necesitado de reforma, pero nosotros no disponemos de otro medio de ejercer nuestra pequeña ciudadanía; seremos cómplices de cuantos delitos sean cometidos contra la patria, la libertad y la justicia si enajenamos esa ciudadanía por precio ó merced, ó si abandonamos su ejercicio por pesimismo ó por abulia.

¡Bien venidas sean, de vez en cuando, unas elecciones generales! Siquiera en estos días recuerdan millares de hombres que tienen deberes que cumplir para con la tierra en que han nacido, que pueden influir, poco ó mucho, en la corrección de nuestros pecados colectivos, y que les alcanza una responsabilidad directa en las catástrofes de que todos sus hermanos son víctimas. Por pequeño, por imperfecto ó incompleto que el derecho sea, tiene un valor incalculable cuando no se abandona y se ejercita de buena fé. Sea ésta una enseñanza para quienes parecen ignorar todavía que la regeneración de los pueblos, su enaltecimiento y su progreso real no ha de llegar por mandato imperativo de unos hombres nombrados por gracia ó elegidos por sus merecimientos sino que tiene que ser obra de la dignificación y esfuerzos de todos.

Antonio Zozaya.

Los borrachos.

El borracho entra en un bosque obscuro cuando su borrachera se declara y allí divaga en voz alta, poseído por el sueño que acude á su caletre, sueño movido, pesadilla en que el dormido cree estar de pie.

Los machos cabríos de la borrachera le embisten y le empujan. Guardias misteriosos le zarandean y le bajan fuera del bosque. Es el hombre empujado el hombre borracho.

A lo lejos del bosque de su borrachera aparece la brecha clara en que el bosque se abre no se sabe á qué horizonte ni cuándo.

El borracho, en el punto algiado de su borrachera, momentos antes de caer en el sueño, entra en un pueblo desconocido en que los portales tienen dos columnas, una á cada lado.

Le esperan todas las autoridades á la entrada del pueblo, dotado de una luz resplandeciente de gran día de agosto—eso es lo que se ve al final del bosque—, y comienza á caminar por su calle Mayor, al lado del alcalde del pueblo, y seguido de la charanga y de los guardias de orden público, vestidos con los trajes viejos de los guardias de Madrid.

En el Ayuntamiento se celebra una

recepción en honor del borracho y sobre la mesa se mueven los vinos claros para los pasteles, los vinos amañados que adensa el azúcar y los vinos morados como hechos con moras en vez de con uvas. Los puñetazos del discurso desnivelan los niveles que son las copas llenas.

El borracho promete cubrir la tierra rasa, la tierra seca por el sol, de viñedos bajo cuyo verdor se oculta el sexo de la tierra, su feminidad más dulce. «Las viñas son las bastas de la tierra, que hacen que sea dulce el colchón del mundo», fué una de las frases más felices de su discurso.

El borracho recorre otra vez la ciudad y le enseñan los lugares antiguos, con sus tinajas góticas y las enormes panzudas en que está el mejor vino, porque han arrojado á ellas numerosos niños, sacrificio en el que está el secreto de que el vino sea tan bueno en aquel pueblo. ¡Solera del crimen! Y, por fin, le lleva á la casa de la esposa que le regala el pueblo y con la que se casará enseguida en la iglesia—ya espera el cura—, celebrándose después un solemne banquete.

El borracho se encuentra á su esposa vestida de blanco y la coge de la barbilla para saludarla, y la acaricia así á la vista de todos. Ella baja la cabeza y juega con sus guantes blancos.

Se casan, se celebra la comida precipitadamente y bajo una sensación de sol—el sol que da las solaneras y que cuaja el vino en la viña—, recorre las calles de la mano de su esposa y se acuesta en la cama de matrimonio, en exquisito epitalamio secreto, sin tocar á su esposa, como si el fin del matrimonio fuese dormir la mona.

El borracho duerme su borrachera en ese momento y ya cuando despierta estará en cualquier parte, pero no se acuerda del pueblo luminoso y electivo en que ha estado durante la borrachera.

Gómez de la Serna

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

El Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar. Su inevitable fracaso.

IV

Las ventas y los vendedores españoles en América.

En América del Sud hay número grande de personas dedicadas á vender productos españoles, las cuales ostentamos la representación de casas exportadoras y de fabricantes en España. La labor que desarrollamos en aquellos países en forma casi anónima, todos estos vendedores, no soy yo el llamado á juzgarla por cuanto formo parte aunque en modesta escala de los que desarrollamos esta labor. Nuestra obra, es la que puede hablar por nosotros.

Los exportadores españoles, debido á razones que en otro capítulo expondré con amplios detalles, no saben ó no quieren reconocer la obra que en los países americanos realizan sus representantes ó agentes vendedores.

Si las ventas que los Exportadores españoles realizan en América las limitasen á las que hacen en España á los compradores que vienen de América, ó á las que efectúan sus viajeros cuando recorren los mercados americanos, en lo que respecta á la Argentina, puedo afirmar que tales ventas jamás alcanzarían á la cifra de Ptas. 245.340,320 que alcanzaron, por ejemplo, el año de 1920.

Quiere entonces decir que los vendedores españoles radicados en América, somos el factor que realiza la venta mayor de artículos de nuestra patria en el continente americano. Y somos también, y tomen buena nota de esto nuestros compatriotas, los únicos vendedores en América que, trabajando artículos de nuestra patria, perdemos dinero en vez de ganarlo.

Y digo que perdemos dinero, porque ninguna casa exportadora de Es-

paña ha podido hasta ahora colocar sus representantes vendedores en condiciones de que podamos trabajar con entusiasmo los artículos cuya venta se nos confía. Crean los Exportadores españoles, que pagando á sus representantes en América un 5 por 100 de comisión, cuando no un dos ó, un tres por ciento, ya lo tienen todo pagado. Y éste es precisamente, el error de estos señores exportadores.

Las casas exportadoras de Norte América pagan á sus representantes por lo menos 500 dólares mensuales para gastos particulares y 800 dólares ó más, según el caso, para gastos de escritorio. Además, el 5 ó el 3 por 100 de comisión, según el artículo ó artículos que vendan sus representantes.

Los Exportadores españoles, no sólo no pagan subvención alguna para gastos y exposición de muestras á sus representantes en América, sino que algunos de estos, y lo digo por experiencia, cortan las relaciones comerciales con sus representantes, cuando les exigen el pago de telegramas que hemos expedido para servir á sus intereses y el pago de comisiones que nos adeudan por ventas que hemos hecho de acuerdo con sus instrucciones, que no las han servido después de haberlas confirmado, por haberles convenido hacerlo así estos señores Exportadores.

Es necesario reconocer entonces que ningún exportador de España podrá quejarse que sus representantes en América no les den el rendimiento que desearían, por cuanto no es posible que un hombre en aquellos países donde cuesta tan cara la vida, pueda trabajar con entusiasmo artículos de su patria, cuando en ella no ve la posibilidad de ganar ni para los gastos que ese trabajo le origina.

Cuando una casa exportadora de España concede su representación en América á un vendedor allí radicado, lo primero que hace es cobrarle el importe de las muestras que le envía si éstas representan algún valor. Luego piensa que hace con esa representación que le concede un gran favor á su representante vendedor, y en fal carácter, escatima á éste todo cuanto puede el porcentaje de sus futuras ganancias.

Las casas españolas que no tienen representantes en América, envían allí periódicamente sus viajantes, los cuales conocen muy poco, ó nada, los mercados americanos. Las reducidas ventas que realizan estos viajantes, casi siempre con el apoyo de algún representante allí radicado, rara vez cubren á las casas los gastos que les originan dichos viajantes.

Lo que quiere decir, que las casas exportadoras españolas harían más negocio en América y estarían mejor vigilados sus intereses, si colocasen á sus vendedores radicados en aquellos países en condiciones de que pudiesen trabajar con entusiasmo.

Y para esto, necesitarían dichas casas exportadoras, no sólo pagar comisiones que respondan al trabajo que hay que desarrollar en América, para poder hacer ventas de artículos españoles, sino que necesitarían también subvencionar con una suma razonable todos los meses á dichos vendedores, á fin de que estos, por el hecho de trabajar artículos españoles tengamos que estar colocados en plano inferior respecto de los vendedores de otros países que, como antes he dicho, perciben subvenciones mensuales para gastos de las casas que representan.

Además, las casas de los vendedores en algunas capitales de América, son una exposición permanente de los artículos que vendemos; y no es posible hacer esta exposición en un sexto piso; sino queremos que nadie nos visite, razón por lo cual tenemos que hacerla en un local á la calle y estos locales en América, especialmente en Buenos Aires, cuestan varios miles de pesos de alquiler por año, y con las comisiones que no pagan á los vendedores las casas exportadoras españolas no es posible soste-

tener un presupuesto de gastos como el que tenemos cualquier vendedor español que se encuentre medianamente instalado en una ciudad de importancia de América.

Y si á esto se agregan las patentes que van á imponerse ahora en la Argentina, de pesetas 1.250 á 50.000 por año, según la importancia de la casa vendedora, puede suponer el placer con que podremos trabajar artículos de nuestra patria.

El compatriota Sr. Alvarez, dice verdades como puños, como suele decirse, y no hay duda que el Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar, y los españoles que estudien el proyecto por él presentado, quedarán estupefactos al leer tan grandes y duras verdades.

Juan Durán y Nieto

Buenos Aires 6-4-1923.

CORREO MADRILEÑO

DE LUNES A JUEVES

EL 1. DE MAYO EN MADRID

La manifestación obrera celebrada el día 1 en la Corte, ha sido, como se suponía, después del triunfo de la candidatura socialista un acto de verdadera resonancia.

A las diez de la mañana partió la manifestación de la Plaza de Isabel II siguiendo su camino, con perfecto orden por la calle del Arenal.

En la Puerta del Sol los manifestantes entonaron cánticos sociales. Este año, y en esto coinciden todos los periódicos madrileños, frente al ministerio de la Gobernación no hubo ningún grito de protesta, demostración del gran contento que sienten los obreros de su gran éxito electoral.

El acto de este año se ha diferenciado de los anteriores en los lamentables incidentes ocurridos.

Otras veces la manifestación ha sido un modelo de entusiasmo, de orden.

En la manifestación del martes hubo pedreas, carreras, tiros. Resultaron varios heridos y la Guardia civil tuvo que salir á la calle.

La representación obrera entregó al Presidente del Consejo de Ministros las siguientes conclusiones:

Primera. Reclamar del Poder Público una ley estableciendo el control sindical obrero en todas las industrias.

Segunda. Protestar contra la guerra de Marruecos y reclamar que se hagan efectivas todas las responsabilidades militares y civiles.

Tercera. Que el Gobierno tome las medidas necesarias que tiendan á resolver la crisis de trabajo y la carestía de las subsistencias.

Cuarta. Que se exijan las responsabilidades consiguientes á los autores de la represión que las autoridades han organizado contra la organización obrera de Barcelona.

Quinta. Reclamar una amnistía para todos los delitos de carácter social y político.

Sexta. Afirmar que la aspiración de la clase trabajadora es socializar los medios de producción y cambio.

Séptima. Que el Parlamento dicte las leyes necesarias para acometer la urbanización del extrarradio y la construcción de viviendas baratas e higiénicas.

El marqués de Alhucemas dijo á la presidencia de la manifestación obrera que daría cuenta de las conclusiones en el primer Consejo, añadiendo que no les ocultaba que había ciertos puntos con los cuales no estaba conforme el Gobierno, como es el de abandono de Marruecos, sobre el cual ha hecho declaración en sentido completamente contrario.

LOS DIPUTADOS ADICTOS

Según cálculos, de los 226 candidatos adictos triunfantes, más de 90 pertenecen al partido que acandilla

el jefe del Gobierno; se aproximan á 50 los amigos del Conde de Romanones; otros tantos suman los que militan en las filas de la izquierda liberal (alibistas); alrededor de una veintena los reformistas, 12 los liberales agrarios, 9 los correligionarios del Sr. Alcalá Zamora, unos 90 los conservadores, cerca de 20 los ciervistas, una docena los mauristas, 20 los regionalistas, 8 los socialistas, 12 los republicanos, 4 los tradicionalistas, 9 los independentes, un integrista, dos ó tres nacionalistas vascos y dos separatistas catalanes.

Faltan, sin embargo, algunos datos oficiales.

IMPRESIONES

¿Triunfó el Gobierno?

Ya descendió el Sr. Ministro de la Gobernación. Toda una labor ministerial de cinco meses traducida á la realidad en 237 diputados que á espaldas del banco azul dirán «sí y no» como mande el señor presidente del Consejo de Ministros.

Pero... hay un peso muy grande y escabroso en esta estadística halagüeña para los istas y desconsoladora para los que vivimos en el ambiente de un monarquismo sincero. Los enemigos del actual Régimen; los republicanos y socialistas han visto aumentado su número logrando constituir una minoría bastante numerosa y desde luego la suficientemente equilibrada para traer un continuo sobresalto el gobierno que no tuvo la perspicacia de hacer unas elecciones basadas en una sinceridad electoral y en una mayor claridad de su programa y, despertando la conciencia nacional, los españoles acudirán á los comicios firmemente convencidos de la seriedad de un llamamiento hecho por el Gobierno para salvar á España, cuya estabilidad económica, política y social no nos atreveríamos á suscribir nosotros.

De ahí, que hagamos y nos hagamos esta pregunta ¿triunfó el Gobierno? Si triunfar es todo mayor número de diputados para constituir mayoría... entonces... entonces... sí. Pero... si nos atenemos al número y calidad de los elementos de oposición... no y mil veces no, si analizamos la contienda dentro de nuestro monarquismo porque entonces el Gobierno ha sido completamente derrotado. Al tiempo.

Isidoro S. Figueroa

Cuento inédito para "El Porvenir Castellano"

Mi cartera

A una futura estrella de variedades que se llamará Crisálida.

Estuve enfermo varios meses: cuando me levanté, ya convaleciente, quise poner en orden mis ideas y mis asuntos. En noches sombrías de fiebres y de delirios, mi mente en continuo devaneo sufría el terrible tormento de la fantasía creadora que me llevaba en alas de pensamientos á los que intuitivamente quería dar forma. La idea surgió avasaladora en diálogos y soliloquios intelijibles, yo hablaba con los personajes que creaba mi fantasía... Una noche, cuando los médicos me abandonaban totalmente, cuando la fiebre llegaba a máximo en su intensidad tuve la más profética de mis pesadillas. Yo me veía enfermo, mi madre á la cabecera de mi cama, mis fami-

liares y amigos me cuidaban y atendían con insistida devoción. Veía al Doctor que su diagnóstico se revelaba en su gesto contrariado, en su rictus amargo y en los monosílabos que salían de su boca.

Recordaba mi memoria fidejima que el día en que el mal me postró en el lecho, guardaba en mi cartera un retrato recuerdo de una mujer, y un documento que representaba para mí toda una fortuna, y una amistad vendida al precio de unas cartulinas litografiadas.

En mi delirio yo preguntaba por mi cartera, yo me debatía furioso repitiendo incesantemente ¡Mi cartera! ¡Mi cartera!... Todos me miraban atónitos cambiaban en diálogo de ojos que eran monosílabos ó afirmaciones, sonreían á veces con un gesto de conmiseración, de lástima. Venía el letargo por sus espectos vivientes sus sombras sinies tras... y yo quedaba amodorrado... Vagaba por el espacio cogido del brazo de espíritus alados que recorrían el infinito en carrera triunfal. Luego, el doloroso despertar, mis miembros cansados de una larga caminata, mis labios resecaos de tanto dialogar con los seres incorpóreos del abismo en sombras y del azul infinito...

Mi primer cuidado cuando me hubé restablado fué preguntar por mi cartera á mi madre, á mi hermana, á las siervas de Dios, beneméritas hermanitas que me cuidaban: todo fué inútil; pregunté, indagué, visité á mis amigos más íntimos, nada sabían de ella, estaba irquiefo, abstraído, intranquilo; sentía dolor por el imborrable recuerdo perdido, sentía miedo; porque me veía arruinado; iba ahondando tanto mi obsesión en mi deprimido espíritu que, cuando me quedaba abstraído en un momento me veía en un callejear, vagabundo, errante, andrajoso, harapante, sucio, maléfico.

Comencé hacer mi vida ordinaria; pero no valía nada para mí por bre naturaleza ni los solícitos cuidados de mi madre, ni las desinteresadas atenciones de mis más íntimos amigos, estaba muy débil, me quejaba, me cansaba al andar, hablaba con un temblor convulsivo, á la menor emoción; por las noches, padecía alucinaciones, pesadillas, sueños extraños, siniestros y vagos que á la mañana siguiente me era imposible reconstruir. Un día cuando ya me encontraba casi completamente restablado me fui á descansar más temprano que de costumbre; momentos antes en la tertulia familiar íntima, se había hablado de mi cartera; todos opinaban incluso mi misma madre que yo debí perderla el día que me encontré enfermo.

Todos mis amigos con una curiosidad malsana y cruel querían averiguar el contenido de la misma, mi pobre madre me preguntaba con el intrínsecado de su misma bondad si la cartera contenía algo de interés para mí... Primero callé, después me mentí, mi cartera para todos ni guardaba secretos ni contenía nada de valor.

Pero yo en mi alcoba, sólo, me reprochaba mi descuido, yo debí perderla con anterioridad á mi dolencia... Con las últimas frases de una oración por mi alma mi pensamiento estaba fijo en la cartera regalo de mi hermana.

Da madrugada tuve una pesadilla que era clarividente, parecía una rememoración de hechos pasados, olvidados en un rincón de mi intelecto, en una crisis de mi memoria, fugaz, pasajera.

Creía ver mis amigos, confidentes traidores, enemigos, ruines, y desleales, á nadie debía entregar el tesoro que representaba mi cartera; mi familia debía ignorar su contenido... En mi deseo de guardarla en el mayor secreto decidí depositarla en manos de unos de aquellos espíritus incorpóreos que por las noches me solían visitar y acompañaban... Y me veía, saliendo, de un espacio oscuro para tropezar después llegar á sufrir un a momentánea ceguera producida por una intensidad y clarísima luz... A la mañana siguiente aclaré el enigma...

En un acto de sonambulismo producido por mi misma enfermedad había me hecho tirar por el

balcón inconscientemente depositando en el abismo mi preciada reliquia...

Ha pasado algún tiempo, desde entonces lector no uso mi cartera.

Rodrigo Lezo Borrallo

El Vizconde de Eza.

Ayer llegó á Soria, en su automóvil, el diputado electo por este distrito Excmo. Sr Vizconde de Eza. El Sr. Marichalar regresará á Madrid el viernes.

Hace un año que la Juventud Artística, Sociedad cultural de Hueva, invitó al señor vizconde de Eza, ex presidente del Instituto de Reformas Sociales y académico de la de Ciencias Morales, para que fuese á desarrollar un tema político social, de los que tan brillantemente ha abordado el cu to exministro.

Las ocupaciones del Vizconde de Eza fueron causa de que se fuese de morando la conferencia, y última mente se llegó á pensar que la diese en estos primeros días de mayo. Razones de familia, sin embargo, obligan al vizconde á salir para Londres.

Independientemente, pues, de la voluntad del interesado, la conferencia sufre un nuevo aplazamiento.

Desde Londres, el diputado á Cortes por Soria regresará á París para asistir al Congreso internacional de Agricultura, que se celebrará del 21 al 30 de Mayo, cuyo comité preside M. Meline.

El Sr Vizconde ha invitado á varios señores Ingenieros de Montes para que presenten algún trabajo en dicho Congreso.

Los señores Aragón y Quirós presentarán igualmente otro trabajo.

Según el Sr. Vizconde de Eza, que también presentará en el mencionado Congreso de Agricultura otro estudio, suman doce los trabajos que han de presentarse de España en el Congreso internacional.

Se da el caso que la única personalidad española, invitada para asistir á este Congreso internacional de Agricultura sea el Sr. Vizconde de Eza.

Y nosotros, ante esto, nos preguntamos:

¿Es un verdadero agrario, ó no, el diputado á Cortes por Soria?

Las Elecciones.

El escrutinio.

A la una y media de hoy continuaba en la Audiencia el escrutinio general, de la elección del distrito del Burgo.

Las actas de muchos pueblos han sido protestadas de una parte por la representación del candidato derrotado Sr. Elorrieta, y de otra por el propio candidato triunfante Sr. Ayuso.

En estas protestas se habla de coacciones y de otros excesos.

La elección en el distrito de Agreda, mejor dicho, el escrutinio, dió también motivo á numerosas protestas por parte del Sr. Vitoria.

La lectura de actas de los pueblos del distrito de Soria no había comenzado cuando escribíamos estas líneas.

Los senadores.

A propósito de la elección senatorial se hacen muchos y muy variados comentarios.

Alguien opina que con motivo del triunfo del Sr. Ayuso los agrarios del Burgo y de tierras de Almazán se hallarán dispuestos al triunfo de un nuevo candidato.

Para ello —dicen los comentaristas— estos elementos están bien dispuestos.

No falta quien dice que en unión de los compromisarios de estos pueblos vendrán nutridas representacio-

nes en evitación de posibles sobornos.

En cuanto á los candidatos ministeriales poco podemos decir.

Unicamente que los señores Rodríguez de Cela, Archilla y Azpeitia creen seguro el triunfo.

Es más, el triunfo del primero, según los comentaristas, es un hecho.

Noticias generales.

Elección de compromisarios.

De conformidad con lo establecido, el día 5 del que cursa tendrá lugar en las Salas Consistoriales el acto de elección de compromisarios para Senadores.

Soldados prófugos.

La Comisión Mixta ha declarado prófugos á los mozos de la presente relación:

Covaleda.—Antero Hernández San Quirico, en ignorado paradero.

Idem.—Antonio Soria Abad, en ídem.

Idem.—Máximo Herrero García, en ídem.

Idem.—Marcos Escribano García, en ídem.

Cubo de la Sierra.—Santiago Moreno las Heras, en ídem.

D. z. —Salvador Bravo Ayuso, e ídem.

Cabreras del Pinar.—Angel García, en ídem.

Bretún.—Fé x Cura Jimenez en ídem.

Idem.—Benito García Martínez, en la República Argentina.

Candilichera.—Bernardino de Miguel G nzalo, en ídem.

Cabreras del Pinar.—Francisco García Crespo, en la República Argentina.

Cidones.—Luciano Gil Gómez, en ídem.

Idem.—Rufo Martínez Vera, en ídem.

Deza.—Francisco Lafuente Palacios, en ídem.

Idem.—Narciso Palacios Lafuente, en ídem.

Dombellas.—Teófilo Lared Ma rín, id.

Cubo de la Solana.—Basilio García Caba lero, en ídem.

Caravantes.—Benjamin Alonso Martínez, en ídem.

Ceras, Cafés y Chocolates

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro buen amigo D. Mariano Asensio, de Jadraque (Guadalajara) inteligente y activo representante de la importante Casa Comercial Viuda de Francisco Romero, de Benavides de Orbigo (León). El señor Asensio, durante su permanencia en Soria, ha realizado importantes ventas de Ceras, cafés y chocolates.

Boda

Muy en breve tendrá lugar el enlace matrimonial de la distinguida señorita María Ramos, hermana de nuestro antiguo colaborador D. Gregorio, con el joven don Alejandro Ramón y Cajal, hijo del sabio este dráuco D. Pedro Ramón y Cajal.

Enviamos por anticipado nuestra enhorabuena á los futuros esposos y á sus distinguidas familias

Un ahogado

Das pasados se suicidó en Villaciervos, ahogándose en una balsa, el vecino Francisco Gómez, de 60 años. Se ignoran las causas que motivaron al anciano á tan extrema resolución.

† Ha fallecido en Nafria la Llana un soldado repatriado Modesto Soria López, que pertenecía al Regimiento de Aragón. D. E. P.

Se encuentra en Soria el conocido marmolista de Madrid, amigo nuestro, D. Cándido D. Aparicio.

PRIMERA COMUNION

Tenemos disponible un gran surtido en estampas para Primera Comunión que ofrecemos, impresas, á precios muy económicos

REGLERO - SORIA

El 1.º de Mayo

Los obreros de Soria celebraron la Fiesta del Trabajo con arreglo al programa que va publicábamos en el número anterior.

Por la tarde, la banda de música "Lira Numantina" interpretó varias obras en la Alameda.

El expéndido de ese día dió motivo á una gran concurrencia en el mencionado paseo.

La Fiesta del Trabajo transcurrió sin que por fortuna surgiera ningún incidente.

Fiestas en Almenar.

El Ayuntamiento de Almenar ha dado á conocer el programa de festejos para los días 20, 21, 22, y 23 (La fiesta del Cautivo).

Habrán además de las fiestas religiosas, música, carreras de cintas y bailes públicos.

Mesa de Billar se vende una barata, con todos sus accesorio.

Informarán en esta imprenta.

En una acequia cercana á Coscurita ha sido hallado el cadáver del vecino Gregorio Lapeña Gutiérrez, de 77 años, suponiéndose que al estar bebiendo agua cayera á la acequia y se ahogara.

Nodrizas.—Se desea para casa de los padres, en esta ciudad

Informes en esta administración. 1

La carne de cordero más barata.

Nos dicen de la alcaldía que desde ayer se vende la carne de cordero con una rebaja de 50 céntimos en el precio del kilo.

Círculo Mercantil

La primera conferencia que se celebre en este importante Círculo estará á cargo del médico soriano don Mariano Iniguez.

El afamado doctor hablará de la emigración en la provincia de Soria.

A LAS SEÑORAS

El Representante de la Casa de Novedades para señora "El Toisón" de Zaragoza tiene el gusto de comunicar á su distinguida Clientela, que ha llegado á esta localidad y se encontrará en el Hotel Comercio durante los días 3, 4 y 5 del corriente, donde podrán ver y probar el surtido muestrario que presenta en las novedades de la temporada de verano. Hotel Comercio, días 3 4 y 5, horas de 10 á 1 y de 3 á 6.

Robo en una Iglesia.

Dicen de Larga que noches pasadas fué robada la iglesia de esta villa.

Los ladrones se llevaron 25 pesetas, dos cucharillas de plata, un crismera del mismo metal y varias medallas.

Utilizaron los cacos un cortafuegos para descerrajar la puerta.

Este cortafuegos lo cogieron la misma noche en una huerta próxima y para no perder el viaje se llevaron también de la huerta seis botellas de vino, dos kilos de tocino y una pelliça.

La guardia civil ha detenido ya á uno de los cacos

Este es un ambulante natural de la Argentina.

Vinuesa

En esta importante villa ha detenido la benemérita al joven de 28 años Fortunato de Vicente Calonge, autor del hurto de 3 sábanas y una colcha á su convecina Manuela Molina Rojo.

Academia de 2.ª Enseñanza.

PLAZA MAYOR, 7, PRAL.—SORIA Bachiller, Correos, Telégrafos, Contabilidad, ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros —BRILLANTES RESULTADOS EN CONVOCATORIAS ANTERIORES.—Clases particulares de MATEMÁTICAS, FRANCÉS, etc. en grupos de 5 alumnos. Los alumnos pueden estudiar en la "Academia" de 3 á 8 Clases especiales para señoras. Reglamentos con el CUADRO DE PROFESORES al Director D. HONORIO VAZQUEZ, Plaza Mayor, 7, pral.

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.
Federado con el Banco de San Sebastián.
SUCURSALES EN

Alicante, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de la Frontera, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Val de los Ríos, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

- Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de finos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
- Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
- Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.
- Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó á plazo fijo.
- Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
- Gras, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
- Apertura de créditos simples ó documentarios, por correo ó telegráfico.
- Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
- Transferencias postales y telegráficas.
- Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tiendan á fomentar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA



DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS

LUCENA • HNOS.

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).
Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco).
Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís SAN FERNANDO (m. r.)
(Seco) Anís FINO CAZALLA (m. r.)
Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiseptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pide

EL ANÍS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es aaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Comp^{añ} - Cariñena (Aragón)
Representante: D. Torcuato Martínez, Canalejas, 50. - Soria.

ROSSI

VERMOUTH Torino

De venta en el Circulo Mercantil.

PIDA USTED SIEMPRE

COGNAC V V V

Idem EXTRA

Idem V. O. G.

Vino VIÑA PEMARTIN

SOLERA PEMARTIN

Jerez de la Frontera.

Venta en todos los Establecimientos.

González Biass y C.^{ía}

JEREZ

VINOS DE JEREZ Y OPORTO

Manzanilla de Sanlúcar.

Cofiac Jerezano.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por recede que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

MIRANDA

sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. - Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23. Valladolid.

PESCADERIAS

Las mejor surtidas. Las que á diario reciben variadas clases de los mejores puertos del Cantábrico. - Reglero - Soria. - Canalejas 8 y Plaza de Abastos, cajón número 11.

Envíos á la provincia

Hijos de Jiménez Varela

Exportadores de Vinos de Jerez y Champagne.

Bodegas en Sanlúcar de Barrameda y Puerto de Santa María.

La especialidad de la casa, amontillado

FINO JARDIN

y el gran

CHAMPAGNE CONTINENTAL

son los preferidos por el público distinguido.

EL COÑAC

Caballero

es el que prefiere el público inteligente

GARANTIZADO DE PURO VINO

DE JEREZ DE LA FRONTERA

De venta en los buenos establecimientos.

NO USEIS MAS QUE LA LAMPARA

"METAL"

por ser la que menos consume y la que más luz da

Compañía General española de electricidad

Apartado 150. Madrid

ESCUULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio

Valverde, 6. MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, nanteones, mausoleos y sarcófagos.

Torcuato Martínez

BAR IDEAL

Exquisitos bocadillos, vinos y cervezas, vinos y cognacs "Martini".

Canalejas, 50. Soria.

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 3.º, 2.º
José Cacho Molin, Canalejas, 9, 2.º
Luis Posada, Canalejas, 89
Mariano Granados, Canalejas, 31.
Maximino de Miguel, Plaza de La Leña.
Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, 3.º izquierda.

ACADEMIA

De 2.ª Enseñanza Honorio Vázquez. Canalejas, 33, principal.

ARMERO

Bruno Ugarte, Numancia, 5.

BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.
Hermínio Gil, Canalejas, 70.
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

BAJOS Y BAJAJEROS

De España, Plaza de Aguirre, 6.
De Aragón, " " 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.
Epifanio Roldán Barrero, 25 y 27, 2.º

CAJA DE AHORROS

E. Ridueño, Canalejas 25 y 27, 2.

CURTIDOS

Juan Aparicio Lapuerta M. del Vadiño, 8.

ESTANCOS

Julian Martínez, Canalejas, 31.

ELECTRICIDAD

"Eléctrica de Soria", Aduana Vieja, 8.

FRUTERIA

Gonzalo Ingoyen, M. del Vadiño, 1.

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas, 38.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadiño, 3.

Colección Universal

La mejor biblioteca popular

Acaban de aparecer:

721,723. - Viaje á Italia, por el Presidente de B. oses Tomo II Pesetas 150.
724 725. - Sueño de una noche de San Juan, por Shakespeare. Pesetas 1.
726. Cuentos, por Hoffmann Tomo IV. Pesetas 0'50
727 730. - M. morias de mi vida, por Goethe. Tomo I y II. Pesetas 2.
731-732. - Los sueños por Francisco de Quevedo. Tomo I y II. Pesetas 1.
733 735. - Mis prisiones, por Silvio Pellico. Pesetas 1.50
736. - Cuentos populares rusos, por Afanasiy. Tomo I. Pesetas 0.50.
737 740. - El pirata, por Walter Scott. Tomo I. Pesetas 2.

Publica mensualmente 10 números al precio de 500 céntimos cada uno. Suscripción trimestral, 15 50 pesetas. - Envío certificado. - Catálogo gratis

R. LOS ROSAS, 24

GALPE

MADRID

José Morales Orantes, Canalejas, 6. HARINAS. (Despacho)

Behñgo Manrique, Aguirre, 1.

HOTELERAS

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

IMPRESA

Reglero, Soria, Plaza de Aguirre, 2.

MEDICOS

Antonio de Marco, Numancia, 1.
Juan Antonio Gaya, Plaza del Vergel, 2.
Mariano Iniguez, Plaza de Aguirre, 1.
Mariano Javierre, Plaza Mayor, 9.

OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla y Hermano, M. de Vadiño, 15.
Martínez y Romero, Canalejas, 37.
Vicente Alcázar, Canalejas, 34.

PROFESOR DE PIANO

Bernardo G. Ballentia, Canalejas, 44.

PESCADERIAS

Reglero - Soria. - Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón número 11.

PEJIDOS

Camilo Sainz, Numancia, 10.
Santiago las Heras, Canalejas, 49.
Anastasio Sánchez, Canalejas, 58.

ULTRAMARINOS

Cándido Medina, Canalejas, 14.
Sixto Morales, " " 50.
Pedro Lorente, (SUcesor) Estudios, 4.
Zapata Beirán, Plaza de Aguirre, 2.

ZAPATERIAS

de V. Escalaza, Canalejas, 69.
"La Favorita" de Fernando Martín 31 Aguirre (Espanche).

RELOJERIA

de Santos Liso, M. de Vadiño 2.

CONSULTA ORTOPEDICA

JERÓNIMO FARRE GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

HERNIAS

(quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS, sean de origen raquíptico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas al recibir el tratamiento

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina.

En Soria: HOTEL COMERCIO, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

- EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

Vinos y coñac PEDRO DOMEQO

Jerez de moda, Fino La Ina y Oloroso Lebrero.

Representante para las provincias de Aragón, Logroño y Soria

HORACIO RODRIGUEZ

Cosc. 37. - ZARAGOZA. - Teléfono 1694.

Valdespino Jerez

Casa fundada en 1837,
Primeros premios en varias exposiciones nacionales y extranjeras

Gran premio Madrid 1907

ESPECIALIDADES

Amontillado INOCENTE y Coñac FEUDAL